

НЕОБЫЧНЫЙ ПАРК В МАЛАЙЗИИ

В.А. ПОГАДАЕВ

Кандидат исторических наук
Эксперт Центра АСЕАН при МГИМО-университете МИД России

Ключевые слова: парки Малайзии, Джеральд Темплер, Компартия Малайи, «Чрезвычайка» в Малайзии

Первый природный рекреационный парк, служащий «зелёными лёгкими» для Куала-Лумпура, столицы Малайзии, был назван в честь его создателя - англичанина Джеральда Темплера. Темплер-парк известен своим карстовым монолитом Букит-Такун, который возвышается на 400 м над дорогой, соединяющей столицу Малайзии Куала-Лумпур с городом Равангом. История парка отражает историю становления страны и фокусирует проблемы, стоящие перед ней сегодня.

Парк был открыт 19 мая 1954 г. во время «Чрезвычайки». Так англичане называли свою маленькую войну в Малайе, ибо даже слово «война» негативно влияет на бизнес, вызывая повышение цен на продовольствие, падение стоимости недвижимости и т.п. Против английских колониальных войск сражались партизаны-коммунисты.

Это был необычный парк. Он был создан и торжественно открыт Верховным комиссаром Великобритании сэром Джеральдом Темплером в присутствии султана Селангора Хишамуддин Алам Шаха, согласившегося передать часть земли федеральному правительству, и других высокопоставленных лиц. Они произнесли речи, открыли мемориальную доску на скале с надписью «Для сохранения природного наследия людей этой земли» под фанфары одетых в красную форму гуркхов* и посадили деревья у окраины джунглей.

Место для парка Дж.Темплер выбрал в 1953 г., совершая облёт окрестностей Куала-Лумпура. Последующая аэрофотосъёмка послужила основой для планирования парка. Название парку дал султан Селангора, который в памятном альбоме оставил такую надпись: «Этот участок выделен Селангором, чтобы превратиться в природный заповедник и место отдыха для всех, кто любит уединение и красивую природу»¹. 24 февраля 1955 г. официальным решением главного министра Селангора парк был включен в число «охраняемых мест». Предполагалось, что это будет и природный парк, и ботанический сад.

Увы, ботанический сад здесь так и не появился (единственный Ботанический сад в Куала-Лумпуре - учебный и принадлежит Университету Малайя), а парк, хоть и был открыт, но посещался первоначально неохотно. Ведь он располагался около печально известного Канчинского прохода, или «Лунной долины», где снайперы-повстанцы

обстреливали из засады проходившие по дороге машины.

Устраивать пикники в парке, приносить сюда еду было категорически запрещено - за это по законам «Чрезвычайки» можно было запросто оказаться в тюрьме. Оставаться в парке после шести вечера, когда начинал действовать комендантский час, тоже было опасно: подстрелить могли как повстанцы, так и военные патрули. Необычный парк.

НЕОБЫЧНЫЙ ЧЕЛОВЕК ДЖЕРАЛЬД ТЕМПЛЕР

Создатель этого необычного парка - Джеральд Темплер - тоже был необычным человеком, представителем той ушедшей Британской империи. Единственный высокопоставленный британский офицер, который участвовал в интервенции против Советской России во время Гражданской войны в 1919 г. в районе Каспийского моря, служил и в Палестине, где боролся против арабских партизан. В период между мировыми войнами прославился тем, что стал чемпионом британской армии по штыковой борьбе и участвовал в Олимпийских играх 1924 г. в соревнованиях по барьерному бегу. Во время Второй мировой войны он стал самым молодым генерал-лейтенантом британской армии. Но оставил свой пост в штабе армии и отправился в действующие войска в Северной Африке, где был ранен. По выздоровлении он получил новое повышение по службе.

6 октября 1951 г. партизаны в горном курорте Фрейзер-Хиллз убили из засады главу британской администрации в Малайе сэра Генри Гёрни. Обеспокоенной ситуацией (война стоила короне \$150 тыс. в день, было убито уже более 3 тыс. человек, действия коммунистов угрожали британскому владычеству, нормальному ходу производства каучука и олова - основного богатства Малайи, которое получала Англия), Уинстон Черчилль послал в январе 1952 г. в Малайю Темплера, наделив его неограниченными полномочиями гражданского и военного администратора. Британская пресса того времени отмечала, что таких полномочий со времен Кромвеля в Англии не получал никто².

* Гуркхи - условное название группы народностей (джатов) тибетского и индийского происхождения, населяющих предгорья Непальских Гималаев. Из них сформировали отдельный полк Армии Британской Империи.

Через три месяца после своего прибытия Темплер ввёл 24-часовой комендантский час в городе Ганджунг-Малиме, известном как один из оплотов компартии, где были убиты из засады 12 британских патрульных, и сократил рисовый паёк горожанам. Каждый житель города получил письмо, начинавшееся так: «Если ты сочувствуешь коммунистам, то я не ожидаю от тебя ответа. Если же нет, то я ожидаю информации, которая бы помогла моим солдатам поймать террористов». На улицах были размещены урны, куда жители могли бросить заполненный корешок письма. Эти урны Темплер потом вскрыл в мэрии в присутствии городских властей. Некоторые письма содержали оскорбления, но некоторые дали полезную информацию. 13 дней спустя комендантский час был отменен, а рисовые пайки восстановлены. Позднее его изощренные методы психологической войны привели к тому, что партизаны стали сдаваться и даже убивать своих командиров³.

Именно Темплер одним из первых выдвинул продуктивную идею борьбы с коммунизмом: решение проблемы не в том, чтобы бесконечно увеличивать военное присутствие в Малайе, а в том, чтобы завоевать сердца и умы людей. Он даже говорил, что мог бы выиграть войну за три месяца, если бы смог привлечь на свою сторону две трети населения⁴.

Темплер добивался того, чтобы малайское гражданство предоставлялось и некоренным национальностям (главным образом китайцам и индийцам), которые были склонны поддерживать коммунистов. Он считал важным, чтобы некоренные национальности осознали себя неотъемлемой частью населения страны и связали своё будущее с ней⁵. В то время в Малайе на 2,6 млн малайцев приходилось 2 млн китайцев и 600 тыс. выходцев из Южной Азии.

За небольшой период он добился успехов. Коммунисты, потеряв около двух третей своих ополченцев, отступили глубоко в джунгли. Но перед своим отъездом в 1954 г. он предупреждал, что еще не все сделано: «Я застрелю негодяя, который скажет, что “Чрезвычайка” закончилась»⁶. И действительно, она продлилась до 1960 г., но и после этого борьба с партизанами, действовавшими в джунглях, не прекращалась. Соглашение о прекращении борьбы коммунисты подписали лишь в 1986 г.

Удивительно, как среди всех этих проблем Темплер нашел время подумать о сохранении для Куала-Лумпура «зелёных лёгких» и лоббировал создание парка. В письме одному из своих друзей он писал: «Я давно мечтаю создать здесь Национальный ботанический сад. Наконец мне удалось получить чудесное место площадью две тысячи акров в 15 км от Куала-Лумпура. Я надеюсь, что первые два ряда деревьев, каждый длиной в одну милю, и первые 30 цветущих кустарников будут посажены до нашего отъезда. После этого о них можно будет забыть лет на 10 и вспомнить, когда они уже вырастут»⁷. Интересно также, что руководство парком было возложено на группу единомышленников «Друзья Темплер-парка», состоявших из известных общественных деятелей, которые следили за порядком в парке в течение не-

скольких десятилетий. Это было поколение удивительно бескорыстных людей⁸.

ЕСТЬ ЛИ БУДУЩЕЕ У ТЕМПЛЕР-ПАРКА?

В 1990 г. правительство штата Селангор, в котором находится парк, лишило его прежнего неприкосновенного статуса и продало участок, где находится Букит-Такун. Новые хозяева вырубili часть джунглей и построили на их месте площадку для гольфа. Букит-Такун стал недоступен для свободного посещения. Пошечиной тем, кто борется за сохранение природы, стало строительство здесь коттеджного посёлка.

Парк сейчас - популярное место для отдыха школьников, семей и влюблённых парочек, которые играют или просто отдыхают у многочисленных ручьёв, водопадов и плавательного бассейна. Но, к сожалению, сооружения не отличаются изысканной красотой, а лавки и ресторанчики - постоянные источники мусора.

В верхнем течении реки сохранился девственный лес с тропинками для прогулок. Они узкие, но вполне проходимые, и тут достаточно места для тех, кто хочет спрятаться от шума современного города. Ну а искателям приключений лучше всего подходит восточная часть парка. Здесь у подножия водопада даже имеется бассейн, из которого вытекает река. Бассейн, облагоустроенный в прошлом веке, находится еще в неплохом состоянии.

Этот последний сохранившийся у Куала-Лумпура кусочек джунглей находится сегодня под угрозой. С 1 января 2002 г. опеку над парком взял муниципалитет находящегося неподалёку небольшого городка Селаянг, но положение не улучшилось. Совсем недавно я мог лично наблюдать, как ближайшая к Куала-Лумпуру сторона парка расширяется бульдозерами для плантации масличной пальмы, а во внутренних частях ведутся лесозаготовки. В результате расширения дороги даже исчезла мемориальная табличка об открытии парка, вероятнее всего, ее украли на металлолом.

Если дела будут продолжаться в таком же духе, то Темплер-парк скоро превратится в плантацию масличной пальмы, место строительства новых жилых комплексов, а также площадку для гольфа. И будет уже невозможно насладиться красотой джунглей вблизи малайзийской столицы.

¹ MNS-WWF Malaysia Joint Statement on Development in Templer Park, Selangor, 8 Nov. 2012 - <http://www.mns.my/article.php?aid=2037>

² *Heathcote Tony*. The British Field Marshals 1736-1997. Barnsley (UK): Pen & Sword. 1999, p. 276.

³ *Ibidem*.

⁴ *Lapping Brian*. End of Empire. New York, St Martin's Press. 1985, p. 224.

⁵ *Погодаев В.А.* Малайский мир (Бруней, Индонезия, Малайзия, Сингапур). Лингвострановедческий словарь. М., Восточная книга. 2012, с. 667. (Pogadayev V.A. 2012. Malaysia World. M.) (in Russian)

⁶ Personality Profile: Gerald Templer. "Pointer: Journal of the Singapore Armed Forces". 2003. Vol. 29, № 4.

⁷ *Gangadharan N.* Templer Park: Pages from the Past. Subang Jaya, Selangor: Pelanduk Pubs. 2005, p. 20.

⁸ *Ibidem*.